A08版 第378期

星报健康

2014年11月6日 星期四 编辑 殷江霞 | 组版 崔琛 | 校对 吴巧薇

扶正补虚 冬令进补正当时

什么叫做冬令进补?为什么要在冬季进行进补?什么叫膏方?膏方的主要作用是什么? 什么样的人适合吃膏方? 11月4日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请 安徽中医药大学第二附属医院谢若男主任为大家提供健康服务。

■ 汪珺 记者 李皖婷/文 倪路/图



本期指导专家:谢若男

长期从事中药的制剂与检验、中药 鉴定方面的工作,研发了数十个医院制 剂。在中医药进补、中药膏方制作及贵 重中药(如冬虫夏草、燕窝、鹿茸、野山 参、藏红花、西洋参、红参、天麻等)的鉴 别方面具有丰富的经验。

什么叫冬令进补

读者:现在天气渐渐转冷,我常听周 围的同事议论冬令进补的一些话题,众说 纷纭。我想请问什么叫做冬今进补呢?

谢若男:冬令进补,顾名思义,即在冬 季进行的进补。科学的进补方法是请中 医药专家根据中医药理论进行辩证施 补。人体在经历了春、夏、秋三季的消耗 之后,脏腑的阴阳气血有所偏衰,此时如 能适时进补,既可以及时补充人体的气、 血、津、液,抵御严寒的侵袭,又可以达到 有病治病、无病健身的目的。12月22日 是冬至,从冬至前一个星期至明年立春前 这段时间是冬令进补的最佳时机。

什么叫膏方

读者,我是一名公司职员,平时工作 压力比较大,身体透支比较严重,朋友建 议我冬天吃一些膏方,请问什么叫膏方?

谢若男:膏方是一种具有极高营养 滋补和治疗预防综合作用的中成药。它 是在大型复方汤剂的基础上,根据人的 不同体质、不同临床表现而确立不同处 方,选用君臣佐使药物进行配伍,将中药 饮片反复煎煮,去渣取汁,经蒸发浓缩 后,加糖或蜂蜜制成的一种稠厚的半流 质或半固体状的剂型。其中,处方中药 物尽可能选用道地药材,全部制作过程 必须严格经过浸泡、煎煮、浓缩、收膏、存 放等工序。冬令服用膏方是中医极具特 色的调治方法之一,针对性强、有病治 病、无病强身等特点,是历来深受群众欢 迎的一种中药剂型。

膏方的主要作用是什么

读者:膏方的主要作用是什么?

谢若男:膏方的主要作用是扶正补 虚,其功用以调阴阳、补五脏、益气血、助 正气为主,适当兼顾祛邪治病,体现中医 寓攻于补、攻补兼施的特色。从现代医学 来讲,调节免疫、增强人体免疫功能是膏 方的主要作用。

什么人适合吃膏方

读者:什么样的人适合吃膏方?

谢若男:亚健康者、中老年人、女性、 慢性病患者、术后和产后病人适合服用膏 方,还有一些有反复呼吸道感染、厌食、贫 血等症的体虚患儿也适合吃膏方。

吃膏方有哪些注意事项

读者:我今年冬天想吃一些膏方调理 一下,请问有哪些需要注意的事项?

谢若男:在冬令进补之前先要看一看 病人的身体状况是否适合进补,比如那些 肠胃功能不佳、消化吸收状况很差甚至湿 热重、舌苔厚腻、消化不良、经常腹胀的 人,要给予开路药,以理气化湿改善脾胃 运化功能.

在服用膏方期间,饮食应有所禁忌。 如服含有人参、黄芪等补气的膏方时,应 忌食生萝卜,因萝卜是破气消导之品。服 膏方时一般不宜用茶水冲饮,因茶叶能解 药性而影响疗效。

膏滋药应储存在瓷罐、玻璃器皿 中,亦可用搪瓷容器存放,但不宜用铝 质、铁质等容器。应存放在阴凉处,如 冰箱里,避免靠近厨房及暖气边,以防 霉变。将一份膏滋的三分之一(四分之 一)取出单独放置于干净的容器中(其 余密闭存放于冰箱内),每天取用膏滋 药时,应用一只干燥洁净的汤匙,以免 将水分带进容器中,也不可直接接触口 腔,以防污染变质。将取出的膏滋药放 入杯中,开水冲化后,温服。

下期预告

缺牙后选择哪一种镶牙方式好?

镶牙之前,要做哪些准备?"贴面"修 复是怎么回事?缺牙后选择哪一种镶牙 方式好? 下周二(11月11日)上午9:30~ 10:30, 本报健康热线 0551-62623752. 邀请合肥市口腔医院西区修复科主任姜 迎春与读者交流。

姜迎春,副主任医师,中华口腔医

学会修复专业委员会会员,中华口腔医 学会种植专业委员会会员,国际口腔重 建专业委员会会员,拥有丰富的口腔修 复临床经验,尤其擅长前牙美学修复、 种植修复以及口腔修复复杂病例的整 体方案设计。

张婷婷 记者 李皖婷

一周病情播报

关注老人秋季常见病

天气逐渐转寒,人的抵抗力、免疫力 都有所下降,疾病容易入侵。近日,合肥 市一院门、急诊收治的老年患者明显增 多。该院门诊部夏锡青主任提醒市民, 秋季要多关注家中老人的身体健康。

专家提醒,老年人平时要注意保暖, 根据气温的变化及时增减衣服,避免感 冒;少去人群密集的公共场所,远离花草、 油漆等过敏源;加强体育锻炼,进行必要 的耐寒锻炼,增强体质:在饮食上要注意 忌烟酒,少吃鱼、虾等易引起过敏的食 物。保持良好的心态,切忌发怒和急躁。

当老人感到身体不舒服时应及时就 诊,不要随便买药吃,因为老年人病情比 较隐蔽,自己买药来吃,容易掩盖其他病 症,延误治疗时机。患有慢性疾病的老 人更要密切观察、及时治疗,否则会失去 抢救的机会。 苏洁 记者 李皖婷

皮肤奇痒 时珍本草霜 一抹止痒

俗话说:疼不死人痒死人。奇痒难 耐,抓破皮,挠出血,打针吃药,抹激素 方法用尽,瘙痒就是止不住。痒得揪心 刺骨,坐卧不安,彻夜难眠。

老中医张启山祖传"时珍本草霜"专 治皮肤瘙痒。无论是夏秋过敏痒、脚气钻 心痒、皮炎灼热痒、湿疹糜烂痒、风疙瘩蹿 着痒、疱疹刺痛痒,还是糖尿病及肾病全 身痒——只要抹上此膏,均是膏到痒除。

据老中医介绍:处方源自于《本草纲 目》秘方,"循经拔毒"药用成分就像靶向 追踪器,循着人体经络把分散潜藏于体内 深层的风、寒、暑、湿、燥、火、虫七类毒素 一网打尽,迅速杀灭真菌及皮肤血液病 毒。多年的皮炎(神经性皮炎、过敏性皮

炎、日光性皮炎)、湿疹、手足癬(香港脚、 鹅掌风、烂脚丫、手脱皮)、体癣、头癣、花 斑癬(汗斑)、牛皮癬、龟头炎、女阴瘙痒、 痔疮、痤疮、丘疹、荨麻疹、疥疮、带状疱疹 等皮肤病也因此痊愈。脚气干痒掉皮、皮 癣脱皮、疱疹溃烂破皮、色素沉着及粗糙 肥厚的皮肤恢复光鲜亮泽,再顽固的皮肤 **寤痒也不再复发。**

咨询电话:0551-62843033(市内 免费送货)地址:合肥养生大药房(三孝 口邮局斜对面) 普济药房(市府广场) 环 城路益民诊所(大钟楼与环城路交口向西 100米)淮南仁济(润丰宾馆旁) 安庆宝 芝灵(116 医院对面)阜阳华利(三里小 学旁) 六安大别山路50号药房

省立医院设脑梗死溶栓绿色通道

脑梗死4.5小时内抢救可脱险

记者昨日获悉,安徽省立医院开通 脑梗死溶栓治疗24小时绿色通道,患者 随时入院随时给予溶栓治疗,尽可能降 低脑卒中的致死率和伤残率。

该院神经内科主任医师任明山说,脑 梗死静脉溶栓治疗的时间窗是4.5小时, 超过4.5小时再进行溶栓治疗效果就要 大打折扣,而且出血风险增高,严重的可 致伤残甚至死亡。

省立医院建立了脑梗死溶栓治疗专 业组,实行24小时值班,并制订了规范 的溶栓治疗流程和应急预案。急性脑梗 死病人一旦入院,溶栓治疗绿色通道立 即开通,神经内科、急诊科、CT室、化验 室、ICU等多部门医护人员通力协作,患 者所有的检查和评估都可在最短的时间 内完成,并尽快实施溶栓治疗

孙承伟 冯立中 记者 李皖婷

鄂皖专家合力救治八旬老人

83岁的癌症老人突发腹痛,CT 检 查显示消化道穿孔并伴有严重合并症, 紧急转入医院重症监护室。住院72小 时,患者三次病情恶化;生死关头,合肥 市二院联手武汉协和医院,跨越千里、不 分昼夜紧急救治,三次化险为夷,闯过鬼 门关。截至目前,患者已脱离生命危险, 病情明显好转。

据合肥市二院医务处处长唐智国

介绍,自该院与上海肿瘤医院、武汉协 和医院签订友好协作以来,异地联合救 治已成为医院的一大亮点。"遇到危急 重症患者,我们第一时间开通绿色通 道,邀请或转诊协作医院,共同参与救 治,为老百姓第一时间可以享受最优质 的医疗卫生服务,构建生命抢救专线。 唐智国说。

朱沛炎 记者 李皖婷

"马大哈"忘记复诊取出支架管

30厘米长支架管滞留体内10年,管外长满结石

30岁的李磊(化名)最近频繁出现 腰痛症状,到安医大二附院检查,医生居 然发现其左侧输尿管内有一根30厘米 长管子,而且管子外包裹着一层的结石, 尤其是两头更是积聚了大量结石。

原来,10年前李磊在省城一家医院 接受过一次输尿管结石手术,术中医生常 规留置了输尿管双J管,并叮嘱他务必在 出院后2个月内到医院来取出支架管。

可是李磊并没有把医生的叮嘱放在 心上,很快把取出支架管的事情抛在脑 后,却没想到这样一个"马大哈"行为给 健康造成隐患。

据医生介绍,如今留在李磊体内的 那根细细的支架管周围已经包裹上一层 厚厚的结石,处理起来极其复杂和危险, 常规手术需要约30至40厘米长手术切 口,对输尿管和肾脏功能损伤极大。

截至记者发稿时, 医生已经为李磊 进行了手术,用激光击碎双J管周围继 发结石,完整取出滞留双J管,手术顺利 完成。

郑慧 戴睿 记者 李皖婷